



斑马线上“摆渡人”

——大连交警杨传峻36年坚守“护学”岗的故事感动全城

本报记者 黄岩 刘乐

59岁的杨传峻还有两个半月就要退休了。他是大连市公安局交通警察支队旅顺口区大队的一名普通交警,警服穿了36年,围着红绿灯转了36年,在大连市旅顺口区迎春小学门口站了36年。

9月1日,2023年新学期第一个上学日。清晨6时50分,杨传峻瘦瘦的身影准时出现。学校因门前这条迎春街而得名,近20米宽的马路上车流不息。杨传峻要把路对面的每个孩子通过斑马线护送到校门口,车辆在他的手势下减速让行,过往司机大多会笑着和杨传峻招手,杨传峻一边笑着敬礼回应,一边猫着腰陆续抵达的小学生过马路。这一趟是两个孩子,他一手一个拉着过;下一趟聚集了四五个孩子,他展开双臂像老母鸡张开翅膀一样拢着孩子们过;有时孩子走得快了,他急跑几步跟上,一趟一趟往返,脚步不停。

时间过了8时10分,学生全部到校。杨传峻摘下警帽,擦一把额头的汗水,记者看到,他的警服后背已经湿透,打开手机,微信步数一万出头。

下午3时到6时,杨传峻依旧是迎春小学门前最忙碌的那个人。直到最后一个托管班的孩子被家长接走,学校关上大门,杨传峻才安心驾车离开。当记者发出“辛苦”的感叹时,肤色黝黑、微驼着背的杨传峻笑着说:“没事儿,哪个交警不是风里来雨里去的,早就习惯了。”他顿了顿,又说:“一想到迎春小学的孩子们,36年没有一个因为交通事故受伤,我就觉得这大半辈子,值了。”

初心 —— “应该有个警察在校门口站岗”

驾车在迎春街走一回,能真正体会到杨传峻所说“隐患”的含义。东西走向的迎春街是一条陡坡路,迎春小学正位于接近坡顶的地方,校门口紧贴着路边。如果没有预判,车开到这里,驾驶员往往会不自觉地踩油门。过马路这件“小事儿”,在这里竟然变得不简单。

“那可是我第一次经历事故现场啊!”站在迎春小学门前,杨传峻的思绪飘回到1987年。那年3月,24岁的杨传峻考入旅顺口区交警大队,第一次站岗,就在迎春小学附近。赶上放学,杨传峻亲眼看见,一个正在过马路的小学生被快速冲过来的轿车撞倒在地,孩子撕心裂肺地哭喊,大人搂住孩子吓得瘫倒在地。“万幸只是骨折,我那时还没孩子,但我喜欢孩子,那哭声让我揪心,那痛苦的场景至今历历在目。”杨传峻一声叹息。

回到大队,杨传峻马上向领导汇报,“应该有个警察在校门口站岗!”杨传峻说,那个年代还没有护学岗,但那次事故带给他极大的触动,他下决心要站好迎春小学这个岗,决不让悲剧重演,决不再让一个孩子受到伤害。领导点头,好,这段路的交通安全归你负责。第二天,杨传峻早早地站在了迎春小学门前,想不到,这一站就是36年。

36年来,除了非出不可的公差,杨传峻一天三次风雨无阻到迎春小学站岗护学。“越是天气不好越要早到。”杨传峻说,“早”,是他工作方法的重要一条,提前半个小时到岗,是他多年养成的“生物钟”。“站上岗要早,那时到校的孩子虽然少,但是马路上车速快;站岗更要早,防止乱停乱放,要保证道路正常交通畅通。”

“动”,更是杨传峻的心得体会。“孩子小,走到马路中间,经常想起什么转头就跑;千万不能站死岗,必须跟着他们一起过马路。”有人统计,那条不到20米长的斑马线,杨警官每天要往返800多次。杨传峻嘿嘿一笑:“只多不少。”

还有一个“好”字,杨传峻用心书写。多少次,他自己掏钱,为忘带学习用品的孩子买来;多少次,他驾车将大人临时有事不能来接的孩子安全送回家。家长们叫不出杨传峻的名字,但每个人都知道,学校门口有位笑脸相迎的交警,把孩子交到他们手里过马路,一百个放心。后来,杨传峻的知名度在旅顺越来越高,迎春岗成了家长的“放心岗”、学生的“安全岗”。“好”,自然成为大家对杨传峻的衷心评价。

手拉手领着孩子过马路,杨传峻脑海里紧紧绷着安全弦。但孩子得到的远远不止平安。不和家长打招呼的,杨传峻会告诉一声“和妈妈说声再见啊”;迟到的,杨传峻会叮嘱一句“明天可要早点儿来呀”;脸上挂着真诚的笑容,杨传峻大声和家长、孩子说着“早上好”“再见”“今天加油”。“希望能起个带头作用吧。”杨传峻又嘿嘿笑了,“反正一天嘴不闲着。”

“杨警官的话,孩子们会听。”迎春小学党支部副书记于艳志1995年到校任教,在她的印象里,那时的杨传峻身姿挺拔,孩子

早6时50分,杨传峻瘦瘦的身影准时出现在大连市旅顺口区迎春小学校门前,在熙熙攘攘的人流和车流中,他一边示意车辆让行,一边猫着腰牵着孩子们的手走过马路。过往家长和司机早已熟悉这位身着“荧光绿”的老交警,纷纷招手致意,杨传峻也微笑着敬礼回应。但很少有人知道,这一天是杨传峻从警生涯里最后一次守护孩子们的“开学季”,36年如一日的坚守,即将迎来他最不舍的终点。



杨传峻护送迎春小学学生过马路。

本版图片由受访者提供



孩子们把心里的“杨警官”画在画里。



杨传峻给孩子们上开学的“安全第一课”。

护学岗

在上学、放学时段,为维护校园周边治安秩序和道路交通秩序设立的临时岗位。以学校为主体,公安民警为主导,协辅警等群防群治力量共同参与开展护学工作。今年以来,全省公安机关与教育部门深入开展全省中小学幼儿园“护航安园”专项行动,加强校园“护学岗”建设,全力筑牢校园安全屏障。全省公安机关共设立“护学岗”13124个、校园周边治安岗亭3171个、警务室4695个,为广大师生撑起“平安伞”。

们称他为“杨警官”“杨叔叔”;可不知什么时候,“杨警官”鬓发染白霜、皱纹上额头,孩子们的称呼也变成了“杨爷爷”,但他日复一日在路边拉起孩子们的手,始终不变。于艳志说:“孩子们都懂,这就是坚持,这就是奉献。”

爱心 —— “他们需要我,我更离不开他们”

“杨铁人”,是杨传峻的微信名,也是他在交警大队的“爱称”。可同事们都说,哪有真正的铁人啊?老胃病犯了,他咽下几片药继续坚持;几次发烧打吊瓶,眼看到放学点儿了,他拔下针头就往学校跑。听到这儿,杨传峻笑了:“人上了岁数,哪能一点儿毛病没有?警察为老百姓服务,我在校门口为孩子服务,不是应该做的吗?”

“杨铁人”自嘲为一个“黑瘦的小老头儿”。几十年一天不停地喊着“慢行”“靠边”

这些话,杨传峻的嗓音变得沙哑;超负荷的奔走造成半月板中度劳损,胃痉挛、关节炎等慢性病也找上门来。但杨传峻觉得“这都不算啥”,原因是在迎春小学门前的一次次牵手里,“站出了感情”。

从警36年,杨传峻从岗勤到事故科,再到交通宣传,工作岗位一换再换,可这护学岗一直挂在他的心上。在事故科时,大队考虑杨传峻工作繁忙,曾打算把护学岗交给岗勤民警,杨传峻却说:“没事,我早来会儿,晚走会儿,多加点儿班,忙得过来。”

按照规定,55岁以上的交警可以不执上岗一线。杨传峻也有力不从心的时候,特别是冬季天黑得早,灯光晃眼,车跑有时很难分清;每次站岗放学,杨传峻都要打起十二分精神,冷风吹在脸上灌进脖子里,回家浑身就像散了架一样。“等带个徒弟,才能安心离开这个岗。”杨传峻想来想去打消了放弃的想法,这个岗要继续站住,更要站好。

一年又一年,杨传峻早与迎春小学融为一体。他是校外辅导员,后来又被聘为“法治副校长”,迎春小学校长更换了八任,可杨传峻这个“副校长”始终钉在那里。每年开学,杨传峻都会精心地给孩子们上好“安全第一课”,学校的交通社团被命名为“杨传峻小交警社团”。为了把树立风险、规则和文明意识

传递给孩子们,杨传峻参加学校活动,像站岗一样认真。

每年拍毕业照,学校都会把杨传峻请来,让他和班主任一样,坐在前排中间。可杨传峻却最怕参加六年级的毕业典礼,和这些他手拉手看着长大的孩子们告别,孩子们哭了,杨传峻也跟着流泪。

在迎春小学大队部办公室里,一张张学生们画的暑假作业摆在记者面前。民警、学生、斑马线、手拉手,画面形象几乎无一例外,很多孩子会附上一句话:“我们爱您,杨警官!”

说起去年11月18日的事情,杨传峻又红了眼眶。那天下午,他像往常一样组织放学,孩子过马路,突然听到孩子们喊:“杨警官,生日快乐!”杨传峻回头一看,哎呀,是三年一班的马老师手里捧着生日蛋糕,学生拿着鲜花和画的生日贺卡。杨传峻的心一下子被揪住了,一个劲地说:“花那钱干啥?杨爷爷这么大岁数了,还过啥生日啊!”他强忍着搓了搓脸,眼泪还是没忍住。杨传峻说,那个生日过得永生难忘。

36年来,一茬又一茬的学生长大了,杨传峻开始“享受”一种特殊待遇。走在街上,常有年轻人主动打招呼:杨警官您好,我是迎春小学几年几班的谁谁谁啊。那一刻杨传峻心

里暖暖的:“我虽然不能完全记住他们,但感谢他们没有忘了我。”

这些触动人心的温暖,是“爱意”对“爱心”的最好回答。甚至,很多在外地工作学习的迎春小学毕业生回家时,都会特意到校门口问候一下他们的“杨警官”。

“同事们都逗我,说老杨你火了,成网红了,大伙儿都找你打卡了。还有人说我用爱、用坚守温暖了这座城。”杨传峻抹了抹眼角,说出心坎里的话:“孩子们需要我,其实我更离不开这些孩子啊!”

恒心 —— “做好小事情,守护大平安”

杨传峻36年站好护学岗,感动了很多,影响了很多人,78岁的高维珍就是一个。

12年前,退休工人高维珍来到迎春小学门前义务当起了协警。从此,杨传峻多了一位大嗓门的帮手。早晚站岗护学,高维珍嘴里含着哨子,手里拿着旗子指挥车辆,杨传峻手拉着孩子过马路,老哥俩配合得天衣无缝。

为了不让送孩子的车辆即停即走避免拥堵,高维珍每次都迎上去开下车门,抱孩子下车。摘下手套,记者看到,他右手手指的关节上有一个黄豆粒大小的老茧。“一天开200多次车门,磨出茧子正常。可开车门时,孩子们都说‘爷爷好’,心里真热乎。”高维珍说,只要孩子们能高兴上学、平安回家,他愿意陪杨警官干到干不动的那天,“只要老杨你站一天,我就陪一天!”杨传峻对高维珍竖起了大拇指:“一晃儿也坚持了十几年,和他比我还年轻,这是我学习的榜样。”

有家长发自肺腑地对杨传峻说:“护学岗像您这么干,太辛苦了。”杨传峻回答:“我做到了,别人也能做到,这就是人民警察的职责所在。”杨传峻说,他把家长们对他的赞扬看作是交警群体的赞扬,“家长百分之百相信我能够保护孩子们的安全,说真的,我很感激他们这份信任。”

平凡的交警,不平凡的故事,带来不平凡的感动。孙鹏是旅顺口区交警大队的一位年轻警员,他和杨传峻初次见面那天非常激动:“杨叔,我就是迎春小学毕业的,现在我儿子也上了迎春小学,一年级。30年了,您当年拉着我,现在又拉着我儿子,您就是咱迎春小学的‘守护神’啊,我就是因为崇拜您才干的交警!”

杨传峻既自豪又欣慰:“真没想到,我这个交警,站岗还站出了一个战友。我呢,算不上什么‘守护神’,可自打我站上这个岗,校门口再没出过事故,孩子放心,家长也放心,这是我作为一名交警最大的骄傲!”

送走一批批学生的同时,杨传峻也送走了自己的青春;再漫长的路,终有走到尽头的时候。“我现在一天当成两天过。”临近退休,杨传峻愈发不舍,更感到责任重大。日前,大连交警支队党委决定在全市公安交警系统中开展向杨传峻同志学习的活动;迎春小学护学岗被旅顺口区交警大队党总支定名为“杨传峻岗”,他心心念念的徒弟问题也得到了解决。9月1日那天,是杨传峻作为师傅带着徒弟艾鑫上岗的第一课。旅顺口区交警大队教导员孙作权告诉记者,38岁的艾鑫是大队的业务骨干,要把这块好钢用在刀刃上,不仅让标兵民警继续守护“杨传峻岗”,全区19所中小学护学岗民警都要按照杨传峻的“早、动、好”工作法行动起来,争做杨传峻式交警。“要坚持啊!”面对艾鑫“担心自己接不好班”的忐忑,杨传峻重重拍了拍他的肩膀,“还有6个字送给你,初心、爱心、恒心。”

9月4日早上站岗护学岗,杨传峻领着艾鑫参观迎春小学校园。操场什么时候修好的,那座新教学楼功能有啥,学生们的作息怎样,不用学校领导介绍,杨传峻如数家珍。于艳志感叹:“杨警官早就成为迎春小学的一部分了,虽然每天都能见面,可我们回看他的演讲视频时,每个人都忍不住掉泪。”

“这个世界,有人能有大作为,有人只能做小事情。我是一名交警,我愿意用大半生做一件小事,去守护孩子们的大平安!”当杨传峻的最后一句话激昂落下时,会场内掌声响起,热烈而持久。